

# 谷实生物 为小饲料注入科技大内涵

## 民企长镜头

□本报记者 薛婧

春寒料峭，却阻挡不住每天凌晨三四点钟，大货车就开始在谷实生物集团股份有限公司（以下简称谷实生物集团）哈尔滨工厂大门外排队。“早排队，早装货，他的家的饲料供不应求。”货车司机说。

“今年1月份，集团实现营收3.14亿元，同比增长38%，其中营销中心外销量增长4000多吨，增长20%，进入2月份仍保持上扬态势。”谷实生物集团饲料事业部总裁王吉阔介绍，今年正月初二就开始往外发货，正月初六就开工生产，目前两班倒，自动化生产线24小时不停歇。

2月18日，在记者谷实生物集团哈尔滨工厂生产车间内看到，世界先进的瑞士布勒全自动预混料生产线，通过全智能自动控制系统，达到满负荷生产，实现效率最大化；全自动膨化生产线，可实现效率6吨/

小时。还有机器人码垛系统设备、工控自启动系统设备、在线检测系统及手机自动订单系统等，这些现代化、数字化的生产设备，实现了原料入厂到生产过程的可追溯管理，大大提高了企业的生产效率。

“去年，我们还投入300多万元引进新的设备工艺，提高原料的利用率。”王吉阔说，近年来，谷实生物集团销量逐年攀升，主要缘于公司始终坚持科技创新，为小饲料注入科技大内涵，公司研制出绿色环保母猪喂养的小猪仔在断奶后可增重1公斤。“也就是说，如果一般的小猪仔在断奶后长到7.5公斤，吃我们这款饲料的母猪喂养的小猪仔则能长到8.5公斤。”王吉阔说，今年初这款饲料已经开始产品转化，并得到越来越多用户的认可。

也是在2024年，谷实生物集团在肉鸡饲料技术上实现突破，即42~43天出栏的白羽鸡肉料比达到1.35，单批次最好成绩达到1.3以下。

“这表明，肉鸡每增重一斤，需吃饲料1.35斤。之前肉料比是1.4，降低后通过精准匹配动物生长营养模型，可以提高原料的使用率、转化率，节约原材料，对保证粮

食安全作出贡献。”谷实生物集团延续蒸煮工艺，打造更营养、更健康、更易消化吸收的“蒸功夫”“蒸能长”等“蒸系列”优秀产品，并运用全新“蒸煮工艺”，实现降本增效，推动行业发展。

据介绍，谷实生物集团于2008年成立了研究院，目前拥有多位畜、禽、反刍饲料与微生物发酵饲料研发专业人才。十几年来，他们先后开展自主研发课题几十项，不断将新的研究成果注入谷实饲料中，达到肉食品和饲料产品的绿色环保、节粮减排。

目前，谷实生物集团拥有发明专利18项、实用新型专利50余项。他们还与高校、科研院所开展紧密的产学研合作，在与东北农业大学合作研发的项目中，《功能性饲料关键技术研究与开发》荣获了“国家科技进步奖二等奖”，并获得了国家绿色工厂、农业产业化国家重点龙头企业等诸多殊荣。在2024年5月发布的“2024中国品牌价值评价信息”中，谷实生物集团荣登自主品牌榜。

## 七部门加强政策扶持促进创业带动就业

新华社北京2月25日电（记者姜琳）记者25日从人力资源社会保障部获悉，人力资源社会保障部、教育部等七部门近日印发《关于健全创业支持体系提升创业质量的意见》，提出面向高校毕业生、农民工、退役军人、就业困难人员等重点群体，分型分类提供创业支持保障，促进创业带动就业。

人力资源社会保障部就业促进司相关负责人表示，意见就健全创业支持体系做出了全链条政策安排，目的是推动完善保障制度，激发全社会内生动力和创新活力，培育发展更多创业企业、个体工商户等创业主体，为促进高质量发展、实现高质量充分就业提供支持。

意见要求，优化创业培训，提升全过程创业能力；完善创业服务，提供全方位发展助力；夯实创业孵化，拓展全周期培育扶持；组织创业活动，营造全生态创业氛围。

意见明确，要加强政策扶持，强化全链条支持保障，优化创业促进就业政策环境。落实重点群体创业税收优惠和一次性创业补贴政策，帮助创业者降低启动成本，减轻经营负担。

加大创业融资支持，鼓励降低创业担保贷款门槛，扩大贴息支持范围，提高额度上限。做好稳岗扩岗支持，将不裁员、少裁员的创业主体纳入金融助企稳岗扩岗专项贷款范围，提高单户最高授信额度。

## 老旧农机报废补贴提高范围扩大

新华社北京2月25日电（记者古一平）记者25日从农业农村部获悉，今年老旧农机报废补贴将进一步扩大，补贴标准也将显著提高。

农业农村部、国家发展改革委、财政部、国家粮食和物资储备局联合印发的《关于实施好2025年农业机械报废更新补贴政策的通知》明确，进一步扩大老旧农机报废补贴范围，在原有9个农机种类基础上，将水稻抛秧机、田间作业监测终端、植保无人机、粮食干燥机（烘干机）、色选机、磨粉机新增纳入报废更新补贴范围。

通知还提出，将继续实施2024年提高标准相关政策，再次提高部分重点机具补贴标准，报废水稻抛秧机并新购置同种类机具，按不超过50%提高

补贴标准。报废并更新购置采棉机，单台最高报废补贴额由6万元提至8万元。报废并更新农用北斗辅助驾驶系统、田间作业监测终端、植保无人机，按50%提高报废补贴标准。

通知要求，各省要管好用好支持农机报废更新的超长期特别国债资金，开好相关机具的报废更新补贴工作；进一步加强农机报废回收拆解体系建设，加快农机回收拆解企业培育和网点布局，鼓励根据实际将回收环节和拆解环节分开，探索提升补贴资金兑付效率新路子；紧盯机具回收、机具核验、报废拆解、资金兑付等关键环节，严厉打击信息造假、以小充大报废、一机多地报废、单机多次报废、废件拼机报废等骗补套补行为，确保政策高效规范实施。

## 既“放得活”又“管得住”

（上接第一版）

### 提升治理效能 让政府更有为

新疆喀什市英吾斯坦乡，快递代收点里堆满了来自天南海北的快递件，时不时可见门口取快递的人排成队。

网购“不包邮”问题，曾困扰不少新疆居民。地处偏远，物流成本高昂，单靠市场力量，很难解决这个问题。为此，当地多部门着力完善乡镇寄递服务设施，邮政快递企业联合电商平台创新集运模式，多方努力下，越来越多网购实现“包邮到家”。

市场不是万能的，存在失灵、无序等问题。推进高质量发展，单靠市场自发调节无法做到，需要更好发挥政府作用。

从有关部门出台举措发展农村养老服务，加强对高校毕业生等重点人群就业支持，到各地陆续推出新增公共停车泊位、启动城中村改造等“民生清单”，各方着力优化公共服务，加快补齐民生短板，有效弥补市场不足。

市场调节往往具有滞后性。政府有为，意味着要健全宏观经济治理体系，及时矫正市场失灵，避免经济运行出现大幅波动。

较大幅度增加赤字规模，继续加强稳就业、保民生财政投入，择机降准降息，保持流动性充裕、金融总量稳定增长……今年，针对经济运行中的新情况新问题，更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策协同发力，进一步夯实经济稳的基础。

当前，党的二十届三中全会部署的30多项重大改革举措加快落地。一系列标志性改革举措密集出台，层层打通制约市场作用发挥的堵点卡点，推动有效市场和有为政府协同发力。

也要看到，我国市场体系还不健全、市场发育还不充分，还存在要素流动不畅、资源配置效率不高等问题，如何更好发挥市场的作用仍是改革的主要方向。

国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩表示，要继续聚焦构建高水平社会主义市场经济体制，以形成既“放得活”又“管得住”的经济秩序为目标，持续深化改革，更好发挥市场机制的作用，坚决破除阻碍依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种壁垒，进一步构建亲清政商关系，激发市场活力、制度活力和社会创造力。

统筹好有效市场和有为政府的关系，是一个不断完善、趋于至善的过程。

坚定社会主义市场经济改革方向，把该放给市场和社会的权放足、放到位，把该政府管的事管好、管到位，用好市场和政府“两只手”，将为中国经济持续增动力、添活力、固基础，推动高质量发展不断迈出新步伐。

新华社北京2月25日电

## 智能化掺混肥奉上“专属营养餐”

□冯大军 刘治家  
本报记者 马一梅 李健

备春耕时节，龙江森工鹤立局公司奏响助农强音——智能化掺混肥生产线助力林区农业迈入“精准施肥”新阶段。这座集三大硬核科技与国企匠心于一体的现代化生产基地，打通创新突破堵点，赋能新质生产力发展，为黑土地量身打造“专属营养餐”，让传统农耕焕发科技光彩。

在占地2700平方米的厂房内，12个巨型原料仓如同钢铁城墙整齐列阵。这

套国内领先的自动配料系统搭载高精度传感器，可将氮、磷、钾等养分配比误差控制在0.5%以内，比传统人工配肥精准度提升6倍。就像为不同体质的人调配药方，岗坡地、低洼田、黑土区都能获得定制化营养方案。

鹤立局公司农业综合服务公司党支部书记、执行董事张金桥手捧着刚下线的掺混肥解释道。

车间另一侧的智能化流水线上，机械臂正以每分钟20袋的速度精准码垛。这个“钢铁力士”不仅将每小时处理量提升至60吨，更通过毫米级定位系统实现零破损作业，让每袋肥料都能完好无损

地运送至田间地头。

走进原料储备区，满载优质化肥的运输车正有序卸货。生产线严格选用国内知名大品牌的尿素、钾肥、二胺——这些通过国家优等品认证的原料，如同给庄稼备齐了“荤素均衡的营养套餐”。

在标准化实验室室内，鹤立局公司的技术人员正通过紫外分光仪检测土壤样本。

“我们已经为林区8个林场（所）免费

检测土样，根据检测报告中的缺素状况调整配方，实现养分平衡，肥料利用率高、用量少，减少浪费，增产增收降低成本。”化验员李志雅指着检测数据说道。

从智能车间的机械轰鸣，到黑土地上的丰收欢歌，鹤立局公司用国企担当架起科技助农的桥梁。这条掺混肥生产线不仅代表着鹤立林区产业的升级突破，更承载着守护国家粮仓的初心使命。



## 秋沙鸭 现身小兴安岭

本报讯（黄晓光 记者郭俊峰）近日，国家一级保护动物秋沙鸭翩然而至，为小兴安岭的初春增添了别样生机。它们在澄澈的水面上悠然游弋，时而将头扎进水里，探寻着水下的美

味；时而欢快地拍打着翅膀，溅起晶莹的水花。

上图：秋沙鸭在水面起飞。

下图：秋沙鸭在整理羽毛。

本报记者 郭俊峰摄



## 齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区

## 解决群众急难愁盼 提升民生幸福指数

本报讯（张振翼 记者孙昊）2024年以来，齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区委将能力作风建设作为推动高质量发展的核心抓手，以“刀刃向内”的决心破除发展瓶颈，以“俯首为民”的姿态解决群众急难愁盼。从老旧小区的焕然一新到留守儿童的欢声笑语，从“高效办成一件事”窗口的暖心服务到民族文化的薪火相传，全区民生幸福指数一路飙升。

聚焦群众反映强烈的老旧小区改造滞后、教育医疗资源不足等问题，梅里斯以“专班推进+群众参与”模式开展攻坚。针对老旧小区改造工程，党员干部下沉一线，通过“板凳议事会”“民生心愿墙”等方式收集意见200余条，将加强屋

面防水、更换小区单元门、新建充电桩等需求纳入改造清单。2024年供暖季，全区开展了“暖屋子”工程行动。在一座有着30年楼龄的家属楼里，祝大爷告诉记者，以前每到冬天，他和老伴儿在家里都感到裹着厚衣服，在有阳光的窗户前休息，自从政府对老房子改造后，室外贴了保温板，室内新换了塑钢窗，房顶加了保温和防水，屋内温度能达到25℃左右，他和老伴儿感觉很幸福。

在教育领域，一场“精准滴灌”行动悄然展开。去年，区委、区政府投入2358万元实施实验小学幼儿园教学楼、达呼店中学塑胶跑道等7个重点项目，教学环境不断改善。今年开学前夕，区

民政局联合街道、乡镇未保站创新启动“暖冬行动”，组织留守儿童走进电影院观看热门电影《哪吒2》。过去总觉得政府离我们很远，现在干部们主动找上门来，给我们办实事儿，让孩子们感受到冬季里最温暖的阳光！”一名留守儿童家长感慨地说。

能力作风建设的关键在于“刀刃向内”强本领。梅里斯以干部队伍转型升级推动社会保障事业稳步提升，区委主要领导以上率下、高位推动，召开全区深化能力作风建设会、工作落实述职评议会、旅发大会复盘会等，研究部署深化能力作风建设工作。一年来，全区下发《工作提示》9期，召开联席会议2次，开展联

合督导2次，推动19项重点任务有效落实；聚焦“一老一小一困”重点群体，发放各类社会救助资金6200余万元，救助困难群众2万人次；千方百计促就业、扩岗位，发放创业贷款861万元，开设公益性岗位724个，实现城镇新增就业772人。

从电影院里的欢声笑语到老街巷的崭新面貌，从“高效办成一件事”窗口的耐心解答到田间地头的助农直播，该区以能力作风建设为笔，写下了一份有温度、有厚度的民生答卷。今年，梅里斯将继续以“时时放心不下”的责任感、“事事紧盯不放”的执行力，推动民生事业再攀高峰，为建设幸福宜居的现代化城区注入强劲动力。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。政府引导、市场运作、创新思路促进资源高效配置，加快培育发展新质生产力，才能打开经济发展新空间。

多地开年项目清单里，新兴产业项目占比提升。浙江、福建等多地还将研发经费投入强度作为发展指标、推出一系列科技重大专项和重点研发计划项目，以实打实的举措推动科技创新和产业融合发展。

推进高质量发展，既要提升发展质量，也要夯实安全基础。当前外部环境变化带来的不利影响加深，守牢安全底线的重要性更加凸显。这单靠市场

无法做到，关键要靠政府兜底保障。

深入推进粮油作物大面积单产提升行动、加快推进中小金融机构改革化险、持续推进房地产市场止跌回稳……政府积极有为，将有力对冲外部不确定性，为市场有效运行提供安

全保障。

不论是宏观经济治理还是增进民生福祉、夯实安全底线，都要求统筹好有效市场和有为政府——既要充分发挥市场的长处，又要更好发挥政府在弥补市场失灵方面的作用。

持续深化改革 统筹好“两只手”

社会主义市场经济条件下，“看得见的手”与“看不见的手”，不是割裂对立的，而是有机统一的。实现有效市场与有为政府有机结合。

“社会主义市场经济是党领导下的市场经济，坚持党的领导才能统筹全局、协调各方，确保市场有效运行和市场经济的社会主义性质。”清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜说。

“市场主体经济是党领导下的市场经济，坚持党的领导才能实现有效市场与有为政府有机结合的关键。”

改革是推动国家发展的根本动力。统筹好有效市场和有为政府的关系，根本上还是要靠改革。

资本市场改革，是观察政府和市场关系的一扇重要窗口。2月7日，中国证监会发布《关于资本市场做好金融“五篇大文章”的实施意见》，瞄准科技企业发展的全链条金融需求，提出一系列政策举措，推动要素资源向科技创新、先进制造、绿色低碳、普惠民生等重大战略、重点领域、薄弱环节集聚，增强资本市场制度的包容性、适应性。

当前，党的二十届三中全会部署的

30多项重大改革举措加快落地。一系列标志性改革举措密集出台，层层打通制约市场作用发挥的堵点卡点，推动有效市场和有为政府协同发力。

也要看到，我国市场体系还不健全、市场发育还不充分，还存在要素流动不畅、资源配置效率不高等问题，如何更好发挥市场的作用仍是改革的主要方向。

国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩表示，要继续聚焦构建高水平社会主义市场经济体制，以形成既“放得活”又“管得住”的经济秩序为目标，持续深化改革，更好发挥市场机制的作用，坚决破除阻碍依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种壁垒，进一步构建亲清政商关系，激发市场活力、制度活力和社会创造力。

统筹好有效市场和有为政府的关系，是一个不断完善、趋于至善的过程。

坚定社会主义市场经济改革方向，把该放给市场和社会的权放足、放到位，把该政府管的事管好、管到位，用好市场和政府“两只手”，将为中国经济持续增动力、添活力、固基础，推动高质量发展不断迈出新步伐。

新华社北京2月25日电

## 杨滨瑜 突破自我 再创佳绩

（上接第一版）“这几年滨瑜的心态变得更沉稳了，从北京冬奥会之后，她的个人能力和技术理念也有了很大进步和成长，弯道技术更加流畅，速度稳定性更高了。”杨滨瑜的母亲张楠介绍说。

杨滨瑜的成功不仅表现在竞技成绩，更在于她对速滑运动的执着追求。

杨滨瑜说：“速滑是我生命的一部分，能在比赛中与众多顶尖选手同场竞技是难得的经历，以她们为标杆，我

会不断努力，突破自己。”正是这种纯真的热爱和执着，让她在训练和比赛中始终保持专注，不断取得新成绩。

谈及下一阶段的目标，杨滨瑜说：

“努力比天赋更重要。目前，我的技术